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METODO PARA REALIZACAO DE MISTURAS APLICADO
AO BALANCEAMENTO DE RACOES!

HILDO MATTA?®

Sumdrio

O autor descreve um ndvo método para o balanceamento de ragio, baseado nas coordenadas cartesianas.

Fundamenta-se o método em alguns principios facilmente compreensiveis, que permitem, de acérdo
com ©0s requisitos exigidos para a rago, balancear os alimentos disponiveis por meio de graficos.

O gritico é de ticil racionalizaghio e de muita plasticidade. Permite executar todas as variages pos-
sivels nas proporgdes dos ingredientes, possibilitando inclusive a determinagio da ragio de préco minimo.

INTRODUCAO

A racio ideal é aquela que atende, no seu
balanceamento, tanto os requisitos de
biolégica como os de natureza econdmica.

natureza

Os  primeiros referem-se, principalmente, aos
limites miximos ou minimos dos constituintes das
elimentos exigidos pelo organismo  animal, como
proteinas, gorduras, fibras e os segundos, ao préco
de custo da ragio.

Naturalmente, a inteira conciliacio désses dois
pontos dificilmente acontecerd.

Dentre os wvérios métodos propostos para a
determinacfio das proporgiies de cada alimento na
confecgic da ragic balanceada, juntou-se ultima-
mente, o da programagdo linear. Entretanto, a
aplicacio désse importante processo, exige certos
requisitos que poderio levar, mesmo um operador
habilitado, a gastar cérca de um més em seus
chlculos, se ndo se valer de computadores eletrdnicos.
O presente trabalho tem por finalidade apresen-
tar outro método, que a principio teve por objetivo
facilitar o balanceamento da ragio para bovinos.

Essa finalidade foi alcangada, assim como a
possibilidade do  balanceamento de ragdes para
espécies mais exigentes, sendo os cdleulos . simples,
pouco trabalhosos e facilmente compreensiveis.

O métode permite ainda, tendo-se em vista os
alimentos disponiveis e os requisitos exigidos para o
balanceamento da ragio, verificar a possibilidade
da sua execugio, bem como conhecer-se o seu
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custo minimo, antes da determinagio das quantida-
des dos ingredientes que comporio a ragfio.

O balanceamento tanto poderi ser baseado no
método de Nutrientes Digestivels Totais, como no
Valor Amido ou no Valor Energético dos Alimentos.

Provivelmente deverd ser, o ndvo método, de
muita  valia

para a determinagio de r1agdes
balanceadas  destinadas 4  experimentagfio, por
permitir  dar grande uniformidade 35 mesimas,

diminuindo o érro experimental.

TEORIA DO METODO

BALANCEAMENTO DA RACAO COM DUAS
IMPOSICOES

O método baseia-se na aplicagio das coordena-
das cartesianas, sendo que em cada eixo, sio repre-
sentados sob escala, os teores em principios nutritivos
dos elementos.
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Mistura M baseade em dois_componentes (A ¢ B)
e duay imposigdes (NDT e PD).

FIG. 1.
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Como  primeiro exemp]o, utilizaremos ©s eixos
das abeissas e ordenadas para indicar respectivamen-
te os teores em proteina digestivel (FD), e em
Nutrientes Digestiveis Totais {NDT), dos alimentos.

Assim na Fig. 1, o ponto A representa um ali-
mento com 80% de NDT e o ponto B, outro alimento
com 15% de PD e 65% de NDT.

O principio basico do método é o seguinte:
tédas as misturas possiveis entre dois alimentos sfo
representadas no grafico pelos pontos que constituem
a reta que os ligam. Cada ponto dessa reta indica
portanto  uma mistura dos dois alimentos, cujos
teores em PD e NDT sfio dados pelas suas projecées
sdbre as coordenadas.

O ponto M, na Fig. 1, corresponde a uma mistura
com os teores de 12,3% de PD e 70% de NDT.

Para se determinar as quantidades dos alimentos
A e B que formarfio uma mistura M que desejamos
com 12,3% de PD e 70% de NDT, procede-se do
seguinte modo;

A reta que liga os pontos referentes acs dois
alimentos, representard a quantidade Q@ da mistura
M, que se deseja. Assim sendo, se desejarmos obter
100 kg da mistura, o comprimento dz reta AB
representard 100 kg; se desejarmos obter 300 kg, a
linhka AB equivalerd a 800 kg, e assim por diante.

Figurando no grafico o ponto M, éste dividird a
a reta em dois segmentos proporcionais 4s quantidades
de A e B necessirias 4 composigio de M.

Esses segmentos representados soh forma de
fragio da reta AB, serfioc chamados de Relacio
Indicativa do Alimento (Ri).

O Ri de um alimento é dado pelo segmento da
reta em c¢posicio ao ponte que representa ésse
alimento.

No presente casn, as relaces indicativas dos
alimentos A e B siio:

Ri, = BM/AB
Ri, = AM/AB

Para se obter as quantidades q de cada
alimento que irdo formar o total @ da mistura
desejada M, multiplica-se o i de cada alimento por
essa quantidade Q.

O nosso primeiro problema serd calcular essas
quantidades dos alimentos A e B para perfazer
100 kg da mistura M com 12,3% de PD e 70% de
NDT. Dados:

Alimento PD 77, NDT 7
A, - 7 it
B. 15 65
M. . [ 12,3 70

Dados tirados da Fig. 1:
a) comprimento da reta AB = §4 em {100 kg)
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h) comprimento do segmento AM = 356 cm
c) compriments do segmento BM 2,8 ¢cm
d) Ri, = 2,8/84
e) Riy = 56/84

qA = 2,8/84 X 100kg = 333 ke
qB = 56/84 X 100kg = 66,7 kg

.

Portanto, em 100 kg da mistura teremos 33,3 kg
de A e 66,7 kg do alimento B.

Verificagio:
Aliment» Quantidude PD NDT
(kg) (ke) (kg)
A 33,3 2,33 26,64
B 66,7 10,00 43,35
Mo 100 12,33 66,99

Observagdes. Para facilitar os céleulos, deve-
mos substituir as medidas de comprimento da reta
e dos segmentos mencionados pelas suas projecdes
sbbre um dos eixos, utilizando-se nesse caso o papel
quadriculado ou quando se desejar maior precisio, o
papel milimetrado.

Usando-se o papel quadriculado e os mesmos
dados do problema anterior, teremos as segunintes
projecies sébre o eixo das ordenadas:

reta AB = 15 {quadriculos)
segmento AM 10 "
segmento BM = 5 ™

A = 5/15 X 100 kg = 333 kg
B = 10/15 X 100 kg = 66,7 kg

I

Outra observagio, refere-se a quantidade de
ragio a ser caleulada. Quando se deseja obter uma
determinada quantidade de ragio balanceada dife-
rente de 100kg é claro que basta multiplicarmos a
relagdo indicativa de cada alimento pela quantidade
Q desejada.

Assim, as quantidades dos ingredientes A e B
para a composi¢io de 80 kg da mesma mistura M
scrio: .

A= 5/15 X 80 kg = 26,7 kg

B = 10/15 X 80 kg = 53,3 kg

Obtengdo de misturas com trés componentes

Vamos calcular uma mistura M que tenha 16%
de PD e 72% de NDT, utilizando-se trés alimentos,
sendo os dois anteriores A e B e um terceiro €, com
23% de PD e 76% de NDT.

Imicialmente organiza-se o grifico e néle
localizam-se os pontos referentes aos alimentos «que
deverio compor a mistura. (Fig, 2)

Esses trés pontos formam o tridngulo  ABC,
dentro do qual estario todos vs pontos corresponden-
tes s misturas possiveis entre ésses alimentos, Assim,
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FIG. 2, Mistura M baseada em trés componentes (A, B e C)
¢ duay imposicées (NDT ¢ PD).

se desejarmos uma mistura indicada por um ponto
que se localize fora désse trifingulo, essa mistura ¢
irrealizivel com os alimentos dados,

No presente exemplo, M (mistura desejada),
encontra-se no interior do referido tridngulo e,

portanto, poderd ser obtida partindo-se dos alimen-
tos dados.

Cdlculos da mistura. Como ji vimos, ligando-se
dois désses pontos por uma reta AB por exemplo, ela
representard todas as misturas possiveis entre ésses
dois componentes.

Tragando-se uma segunda reta, desde o ponto
C até a reta AB, com a condigio de passar pelo
ponto M, teremos o grifico completado, ou seja, a
mistura caleulada graficamente,

Nesse grifico, M; é a mistura preliminar de
A com B, e M a mistura final resultante da combi-
nagio de C com M,,

Regra para a determinagdo das quantidades dos
componentes. A quantidade de cada alimento
componente de uma ragio & obtida multiplicando-se
seu Ri pelos RI das misturas preliminares das quais
sse alimento faz parte e ainda pela quantidade Q
da mistura que se deseja preparar.

Neste problema, com trés componentes, temos
os seguintes dados:

Alimentos PD (%) NDT (%)
7 80
15 03
23 76
16 72
Dados tirados da Fig, 2:
Projecbes de AB = 15 CM, = 108
AM; = 10 CM = 70
BM, = 5 MM = 386

As relacoes indicativas dos alimentos sdo:

Rig = AM,/AB = 10/15
Ri, = BM,;/AB = 5/15
RiM; = CM/CM, = T/106
Ri; .= M,M/CM, = 3,8/108
Desejando-ze  obter 100 kg da racdo, teremos:
qr = 5/15 X T/106 x 100 kg = 22 kg
qh = 10/15 X 7/10,6 x 100 kg — 44 kg
q¢ = 3,68/10,6 X 100 kg = 34 kg
100 kg
Verificagdo:
Alimentcs q {kg) PD (%g) NDT (kg)
A, 22 1,54 17,6
B... 44 6,60 28,6
[ I 34 7,82 25,8
Mo T 15,56 72,0

Obtengdo de mistura com quatro componentes

Vamos no presente exemplo, calcular M, mistu-
rando-se ¢uatro alimentos.

Vimos, anteriormente, (ue o ponto .representa-
tivo de M quando se trata de trés componentes, fica
obrigatoriamente no interior do tridngulo formado
pelos pontos correspondentes a ésses componentes.

Podemos generalizar essa regra para quando
houver trés ou mais componentes, da seguinte manei-
ra: a mistura sé serd exequivel quando o ponto M
ficar no interior do poligone formado pelas retas mais
externas que ligam entre si todos os pontos represen-
tativos dos alimentos,

ND? g nBT s NDT .
c I
4 . o ¢
? ' d
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v Fo o

Exeqiifvel Exeqitivel Nio exeqiifvel

Problema

Calcular a mistura M com 155% de PD e
73,5% de NDT utilizando-se os alimentos A, B, C,
e D, Dados:

Alimentos PD{%) NDTe%)
7 80
15 65
23 0
25 8
15,5 73,5

Solucdo grdfica. Tragam-se inicialmente duas
retas:  AC, representativa das misturas possiveis
entre 0s alimentos A e C e BD, com a mesma
finalidade em relagio a B e D, (Fig. 3)

Pelo ponto M, que representa a mistura que
desejamos, deverd passar a terceira reta, ligando as
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duas primeiras, As jungoes dessa reta com as primei-
ras serdo designadas pela letra M seguida de um
indice indicando as misturas preliminares dos com-
ponentes.

Neste exemplo, M| indica a mistura preliminat
de A com C e M, a mistura preliminar de B com D,

A citada terceira reta, que liga as duas
primeiras, poderia ter virias posigdes, atendendo
em tddas, a condigio de passar por M. Todas
essas posicdes satisfariam ao balanceamento dese-
jado com relagho aos teores em FD e NDT.
Entretanto, essas diversas posi¢des  representardo,
como veremos mais adiante, teores diferentes em
fibra, gordura, ou seja, nas demais caracteristicas da
racio.
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FIG. 3. Mistura M bhasenda em quatro componentes (A, B,
C e D) ¢ duas imposigdes (NDT e FD).

Verifica-se assim, a importdncia dessa reta gue
passa pelo ponto M, pois da sua posicio depende-
rio tddas as caracteristicas da racio. Assim sendo
ela passard a ser designada por Reta Piléto.

De acdrdo com o grifico, tendo em vista a
regra baseada nos Ri, e @ sendo jgual a 100,
teremos:

qr = 12/16 X G6,7/12,2 X 100 kg = 412 kg
q¢ = 4/10 X 55/122 x 100 kg = 18,0 kg
q® = 4/16 X 6,7/12,2 X 100 kg = 13,7 kg
q? = 6/10 x 5,5/122 x 100 kg = 271 kg

Total: 1000 kg

4 = 12/16 x 6,5 % 100 kg
q¢ = 4/18 x 8,5 x 100 kg
g = 54/11 X 55/12 x 100 kg
3/44 % 56/11
X  3/44 x 56/11
g = L4/44 X 56/11 X 55/12

g = 3/4 X
q¥ = 1/4

Pesq. agropec. bras, 1:367-374. 1966

Como  demonstragic da  exatidio  désses
cilculos, damos o quadro a seguir:

Alimento q (ka) PD (kgy NDT (kg)
41,2 2,884 32,860
18,0 2,700 11,700
13,7 3,151 10,412
211 6,775 18,428
100,0 15,510 73,600

Misturas com mais de quatro componentes

Suponhamnos uma ragic a ser preparada com o
mesmo teor da ragdo anterior, utilizando-se, além
dos alimentos A, B, C, e D, dois novos alimentos,
E e F, com respectivamente 26 e 22% de PD e 72
e 76% de NDT.

Conforme se verifica na Fig. 4, sempre que
houver mais de quatro componentes, podemos
estabelecer misturas preliminares entre dois ou mais
componentes, tornando déste modo o problema
idéntico aos anteriores.

No presente problema, substituimos os trés
alimentos D, E e F, pela mistura M, dos mesmos.
Assim, o balanceamento passou a se basear em quatro
componentes: A, B, C e M,.

Portanto, podemos considerar o nimero de
quatro componentes como caso geral e essa & a
razio pela qual, na segunda parte déste trabalho
todos os problemas propostos basear-se-ic  em
quatro componentes,

Conforme os dados do problema temos:

Alimento PD (%) NDT (%)
A e 7 &0
B 15 65
G e 23 76
D e 25 63
Foo 26 72
F e 29 66
Moo 15,5 735

Cilculo das quantidades de cada componente,
para Q = 100, de acérdo com a regra das relagdes
indicativas dos alimentos:

A = Ri, X Riy, X 100 kg

q¢ = Rig X Riy, X 100 kg

qB = Rip X Riyy x 100 kg

q® = Ri, X Riyy X Riygs X Riyy X 100 kg
qF¥ = Rip X Riyy X Riys X Riyy x 100 kg
q¥ = Rig X Riy, X Riy, X 100 kg

Substituindo pelos valores de acbrdo com o
grafico teremos:

= 40,62 kg

= 13,54 kg

= 922,50 kg

% 55/12 x 100 kg = 11,94 kg
X 553/12 x 100 kg = 3,98 kg
X 100 kg = 7,42kg

Total = 100,00 kg
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FIG, 4, Mistura M baseada em seis componentes (A, B, C,
D, E ¢ F} e duas imposicoes (NDT e PD).

BALANCEAMENTO DA BACAQ COM VARIAS
IMPOSICGOES

Quando tratamos dos cdleulos da ragio com
4 alimentos e duas imposi¢des, teor em PD e NDT,
vimos que virias solucGes podiam ser obtidas, tendo
em vista as diversas posigbes que poderi:tm ter a
reta pildto, na composicio grafica da racfo.

O assunto a ser exposto agora, refere-se
somente a escolha da posigio dessa reta, uma vez
que, as demais imposicies, como sejam, teor em
fibra, gordura, prego de custo, dela dependerio como
veremos a seguir,

Representagdo grdfica das ragdes com trés imposigies

O teor em gordura serd a nova imposigio que
faremos & ragio além das referentes & PD e NDT.

Para a elaboragio désse grifico, usaremos um

a7l

Tragam-se  dois  grificos  complementares,
G, e G, (Fig. 3), em que os dois eixos das
ordenadas indicam as variagdes de NDT e os dois
cixos das abcissas indicam as variagdes de PD em
Gy e de gordura em G,.

A representacio nesse sistema, de wn alimento
A, com 80% de NDT, 7% de PD e 6% de gordura,
serd feita da maneira ji vista, no que se refere a
PD ¢ NDT na parte G; e, da mesma forma,
quanto @ NDT e gordura na parte G, do grafico.

Se colocarmos um segundo ponto B, nesse
sistema, representando outro alimento com 65% de
PD e 7,5% de gordura, e unindo ésses dois pontos
por uma reta, em G, e G, teremos entio completado
a Fig. 5.

Nesse grafico a reta AB representa em G, todas
as misturas possiveis de A com B sob o ponto de
vista de sua composicio em NDT e PD e em G,
no que se refere a NDT e gordura.

Se deslocarmos o ponto que representa a mis-
tura désses dois alimentos desde a posigio corres-
pondente 2 65% de NDT até 80% concomitantemente
teremos em G, a variagio de PD desde 15 até 7% e
em G, a variagio do teor em gordura desde 7,5%
até 6%,

Portanto, quando em G; marcamos um ponto
representativo de uma mistura de A com B,
haveri uwm ponto correspondente em G, ficando
assim estabelecida graficamente a relacio da terceira
variivel (gordura), com as duas primeiras. O ponto
M, por exemplo, representa uma mistura com 70,5%
de NDT, 12% de PD e 6,9% de gordura.

Calculando-se 100 kg dessa mistura, teremos:

Alimentos NDT (%}  PD (%) Goedura ()
. ) 80,0 70 6.9
sistema de coordenadas complementares. 85.0 150 75
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FI1G. 5. Mistura M bascada em dois componentes (A e B} e trés imposicdes (NDT, PD e Gordura).
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Determinagio das quantidades dos componentes:

@A = Riy X Q = 3/8 x 100 kg = 37,5 kg
qt = Riy X Q@ = 5/8 X 100 kg = 62,5 kg

Verificagiio:
Alimentos q (k@) NDT(kg) PD {kg} Gordura
(ke)
37,5 30,0 2,625 2,2
62,5 406 9,375 47
Mo 100,0 70,0 12,000 8,9

Cdleulo de uma ragiio com irés imposicoes e quatro
componentes

Vamos resclver o mesmo problema, dado na

primeira parte, relativo a quatro componentes,
acrescentando-se porém, como terceira imposigio, o

préco de custe minimo.

Alim>ntos PD NDT Pregof100 kg

V28 {%0) (Cr§)
A 7 80 6 000,00
D.. 13 65 8 000,00
C... 23 76 12 800,00
D... 25 63 11 200,00
M.. 15,5 73,5 Custo minimo

Inicialmente, tracam-se os graficos completa-
mentares G, e G,, Fig, 6, por estarem em jogo trés
imposigbes: NDT, FD e préco de custo.

Apés  situar  os

quatro componentes nesses grificos, tracam-se duas

pontos  representativos  dos
linhas reunindo os alimentos dois a dois, como por
exemple AC e BD tanto em G; como em G,

O melhor critério para a escolha dessas ligagdes
iniciais, consiste em unir-se os pontos indicativos dos
alimentos de tal maneira que a reta pildto fique tanto
quanto possivel perpendicular A abcissa o que
facilitard a demarcagiio dos pontos X e X', nos gri-
ficos complementares, como veremos adiante.

Nio obstante, guaisquer que sejam as ligagdes
iniciais, os resultados serfio idénticos.

O que significam essas duas retas e a reta pi-
léto, ja vimos anteriormente. O campo de variagio da
reta piléto estd delimitado pelas linhas LL’ e L,L,’
o que facilmente se compreenderd analisando-se o
grafico,

A reta piléto ocupando uma das posigdes dessas
duas linhas limites, teremos a determinagio grafica
das misturas de prégo minimo ou mdximo, que sa-
tisfazem acs requisitos exigidos ¢uanto a PD e NDT.

A imposigio prégo minimo € satisfeita com a
posigio LL’ para a reta piléto e o seu valor é dado
pela projecio do ponto X sdbre a abcissa. Esses

Pesq. agropec. bras. 1:867-374. 1968
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pontos X e X' sao determiinados pela interse¢io das
retas LL' ¢ LyL," com a que representa o valor em
NDT da Mistura M.

De acdrdo com os dados tirades do grafico em
G,, teremos, para Q = 100 quilos:

q* = Riy X By, = Q = 180/160 X 7.7/182 x 100 kg = 475 kg
g = Rig X Riy, = Q@ = 0/160 x 7.7/162 x 100 kg = 0O
9% = Rip X Riyy = Q = 18/10 x §5/182 x 100kg = 95 kg
qF = Rip X Riy, = Q = 82/10 X 85/182 X 100 kg = 48,0 kg
Total = 1000 kg
Verificagio
Alim2nioa q (kg NDT(kg) D {kg) Prago/100 kg (Cr$)
415 38,09 3,325 2.850,00
0 — —_ —
9,5 8,18 1,425 760,00
43,0 20,29 19,750 4.816,00
M. 100,0 73,47 15,5 8.426,00

Cdleulo de uma ragdo com quatro componentes e
cinco imposigoes

Com os mesmos alimentos anteriores A, B, C ¢
D, balancearemos 100 kg de racdo, observando os
seguintes requisitos:

1.°) PD = 15%

2.°) NDT = 73,5%
3°) Gordura = 4 a 5%
4.°%) Fibrma = 10 a 11%

5.2) Prégo minimo.

Dados:
Alimentos NDT PD  Gord. Fibra Pregol/00 kg
{0 %) (%) (%) (Cr¥)
80 7 23 40 6.600,00
45 15 3,0 9.5 8.000,00
78 23 7.0 16,0 12.800,00
68 25 5.8 218 11.200,00
. 73,5 155 48 510 a 11 Prégo minimo

Tratando-se de cinco imposiches, a resolugio
grifica compreenderd n-1 grificos complementares,
ou seja, neste caso: Gy, Gy, Gy ¢ G, (Fig. 7), com
a seguintes fungdes:

G, — Situa os alimentos em fungio de NDT e PD
G; — Situa os alimentos em funcio de NDT e
Gordura
Gy — Situa os alimentos em funciio de NDT e
. Fibra
G; — Situa os alimentos em funcio de NDT e
Preco
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FIG. 7. Mistura M bascada em quaetro componentes (A, B, C e D) e cinco imposicdes (NDT, PD,
Gordure, Fibra e Prego).
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Localizados os alimentos e organizado o
grifico, conforme as normas j4 mencionadas, as
interse¢des das Jinhas LL’ e L,L;,” com o teor em
NDT da mistura M, demarcam, em cada um dos
graficos complementares, os pontes X e X que,
como vimos, fixam a amplitude de variagiio referente
a cada imposicio néles representados.

Assim, de acérdo com Fig. 7 teremos os seguin-
tes limites de variagio para essas imposicGes:

Imposicaes Limite méximo Limite minimo
73,6%, 73,6%
15,5% 15.5%
4,5% 4,19,
12,2% 10,29

Cr§ 9.150,00 Cr$ 8.360,00

Verifica-se que os limites de variagiio encontra-
dos graficamente, permitem satisfazer, com os
alimentos dados, s imposigbes propostas para
a ragio M,

Entretanto, o preco minimo achado para a
mistura, Cr$ 8.360,00 baseado na linha LLS que
demarca um dos limites de variagio da reta pilsto,
nos daria uma ragiio com as seguintes caracteristicas:

NDT = 73,59 PD = 155%
Gord, = 4,1% Fibra = 12,2%

A tnica imposicio nio atendida é a que se
refere a fibra que deveria ser no maximo de 11%.

Se em G, onde estd representado o teor em
fibra, girarmos a reta pilsto da posigio LL’,
tomando-se como eixo ¢ ponto O, até a posigio
M;M; na qual X corresponde a 11%, teremos entio
essa imposicio satisfeita. Com essa modificagio a
reta pildto sofrerd uma corresponte mudanca de
posicio  mnos demais graficos complementares e
teremos modificaghes em todas as varidveis.

Analisando-se novamente o grifico, temos:

Gordura .. ..t 3,9%
Fibra ... .. i, 11,0%
Préco ..., ... Cr3 8.800,00/100 kg

Essa solugio grifica, satisfaz as imposiches & po-
demos agora utilizar os dados do gréfico G, (Fig. 7)
ou de seus graficos complementares. Dados:

Ri, = 10,5/186 Riy, = 4/7
Ri, = 35,5/16 Riys = 3/4
Ri8 = 5,5/10
Ri, = 4,5/10 Q = 100kg
q4 = 10,5/168 X 4/7 X 100 kg = 375k
qU = B55/16 X 4/T X 100 kg = 188k
q¥ = 55/10 X 3/7 x 100 kg = 236k
q? = 4,5/10 X 3/T X 100 kg = 1931k
Total = 1000 kg
Verificacio:
Alimentos NDT PD  Gord. Fihra Préco/100 kg

q
Ga)  (kg).  (kg)  (kg)  (ka) (Ce3)

37,5 30,0 2,625 0,883 1,500 2.250,00
19.6 149 4,508 1,372 3,138 2.508,80
23,6 1534 3,540 0,708 2,242 £.888,00
19,3 13,12 4,825 1,119 4,207 2.161,00

. 1000 73,36 1549 4,062 11,085 8.808,40

Verifica-se assim «que a corregio do teor em
fibra para 11%, acarretou um  acréscimo de
Cr$ 448,40 por 100 kg de ragio.
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A NEW METHOD FOR BALANCING OF RATIONS

Abstract

The author deseribes a new method for balancing of rations, based on the cartesian coordinates.

The method is based on some fundamental principles, easily understood, which enable to balance the
ingredient at our disposal by means of graphics, after deciding the necessary requirements.

The graphic is of easy rationale and great plasticity, It has a large range of variations which fnclude all
possible requirements, including the minimun price for the ration.
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